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ОСОБЛИВОСТІ КАУЗАЛЬНОЇ АТРИБУЦІЇ В СИТУАЦІЇ 

МІЖОСОБИСТІСНОГО КОНФЛІКТУ (НА МАТЕРІАЛІ 

ДОСЛІДЖЕННЯ СТАРШОКЛАСНИКІВ) 

Максимчук Ірина, здобувач ОС «магістр», РДГУ 

Керівник: Савуляк В.О.,старший викладач. 

 

Упродовж життя кожна людина має справу з конфліктами різного 

роду. Вони  існують всюди – у сім’ї, на роботі, у школі, вищому 

навчальному закладі. Щоб знайти правильну стратегію поведінки  в різних 

конфліктних ситуаціях,  потрібно знати, що таке конфлікт і як дійти згоди.  

Так, наприклад, міжособистісний конфлікт можна зазначити як 

ситуацію, в якій люди діють разом  або переслідують різні цілі, або 

дотримуються несумісних  цінностей і норм, або одночасно прагнуть в  

конкурентній боротьбі  досягнути одну і ту ж мету, яку може досягти лише 

одна з конфліктуючих сторін. 

Дану тему досліджували такі науковці, як Ф. Хайдер, Лі Росс і 

Джордж Келлі, С. Л. Рубінштейн, А. А. Бодальов, Ч. Діксон, К. Томас. 

Людина від народження живе в колі заборон, законів, вимог, правил, 

що склались протягом існування людства. Перші уроки  життя дитина 

засвоює в сім'ї, намагаючись в усьому наслідувати своїх батьків. Наступна 

сходинка – дитячий садок, школа тощо. 

Конфлікти в суспільстві є соціальною реальністю, що охоплює усі 

стосунки людини з об'єктивною дійсністю. Освітні установи діють як 

суспільство в зменшеному вигляді, тобто зростання конфліктів в суспільстві 

призводить до росту конфліктності й усередині цілої системи. 

Слід зазначити, що конфлікт  є однією з основних  проблем сучасної 

школи. Діти, під час взаємодії з ровесниками, дорослими, соціальним 

середовищем, досить часто стикаються з конфліктними ситуаціями. У школі 

дитина проводить більшу частину часу. Тому наслідки конфліктів, які 

виникають між підлітками та вчителями, є  дуже серйозними: 

зростає  дистанція між ними, знижується мотивація  до навчання тощо. 

Важливим у цьому контексті є доведений факт, що поширеними 

причинами конфліктів є помилки у соціальному сприйманні, тобто хибні 

приписування характеристик іншій стороні: атрибуція – це приписування 

людям рис, не представлених у сприйманні [1]. Каузальна атрибуція – це 

роз'яснення суб’єктом міжособистісного сприйняття причин і мотивів 

поведінки інших людей. Слово «каузальний» означає «причинний» [2]. 

У переважній кількості досліджень стверджується, що розуміння 

причин вчинків людей є необхідною потребою особистості. Ця особливість  
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поведінки притаманна кожній людині. У будь-якому спілкуванні люди 

певним чином, навіть не ставлячи це усвідомлено в якості спеціального 

завдання, отримують уявлення про те, чому і навіщо, одночасно зі 

сприйняттям вчинку іншої людини, сприймають і його дійсну причину. 

Засновником терміну «каузальна атрибуція»  є дослідник Ф. Хайдер. 

Він  пояснив схеми, що вказують на причини, за якими людина створює 

думку про якусь подію або людину, посилаючись на експеримент М. 

Циллига, проведений в 1928 р. У цьому експерименті дві групи дітей – 

популярних і непопулярних – виступали перед своїми однокласниками з 

гімнастичними вправами. Хоча «популярні» навмисно робили помилки, а 

«непопулярні» виступали безпомилково, глядачі згодом говорили про 

зворотнє. Хайдер вказує на цей факт як на приклад приписування 

(атрибуції) «поганих» якостей «поганим» людям [4]. 

Також значні за результатами дослідження провели Е. Джонс і К. 

Девіс. У міру розвитку ідей каузальної атрибуції змінювався початковий 

зміст концепції. Ідею Хайдера відразу ж підхопили інші психологи, зокрема 

Лі Росс і Джордж Келлі. Величезну роботу в пізнанні причин поведінки 

виконав Келлі, розширивши коло досліджень щодо підстав приписування 

емоцій і почуттів.  

Існує два основних види каузальної атрибуції: (інтернальна) 

внутрішня і (екстернальна) зовнішня. Внутрішня каузальна атрибуція – це 

приписування причин поведінки власним психологічним особливостям та 

властивостями особистості, а зовнішня каузальна атрибуція –  приписування 

причин поведінки людини зовнішнім, не залежних від неї обставини [3]. 

 Доведено, що деякі люди схильні в процесі міжособистісного 

сприйняття виділяти фізичні риси, інші сприймають переважно 

психологічні риси вдачі оточення. 

Виникає ціла система способів  приписування. Цими способами 

можуть бути: приписування на основі подібності поведінки людини, яка 

сприймає, з якимось іншим зразком, який мав місце в минулому досвіді 

аналізу власних мотивів, які передбачені в схожій  ситуації.  

Експериментальне дослідження буде проводитись на учнях старших 

класів.  Ціль експериментального дослідження визначити рівень вирішення 

конфліктних ситуацій; визначити стратегій розв’язання конфліктних 

ситуацій;  

Для вирішення поставлених цілей у роботі використовуватимуться 

діагностичний комплекс у який увійдуть методики:  «Конфліктні ситуації», 

Методика «Стратегія боротьби з конфліктом» (Д.Веттєн, К.Камерон) данна 

методика дає змогу визначити яку стратегію оберуть діти у конфліктній 
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ситуації. Тест  «Оцінка рівня конфліктності особистості» призначений для 

оцінки рівня конфліктності особистості. 
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ДІАГНОСТИКА ЕМОЦІЙНОГО СТАНУ СТАРШОКЛАСНИКІВ 

ПЕРЕД ЗНО 

Мартинюк Анастасія, здобувач ОС «бакалавр», РДГУ 

Керівник : Демчук О.О., кандидат психологічних наук, доцент 

 

Зовнішнє незалежне оцінювання - неминучий етап життя для тих, 

хто хоче здобути вищу освіту. У перекладі з англійської “тестування” 

означає “перевірка”. І справді, під час тестування перевіряють 

найрізноманітніші риси людини - від знань до якостей пам'яті, мислення та 

вміння зберігати спокій, впевненості у своїх силах. Зовнішнє незалежне 

оцінювання має низку особливостей, які можуть викликати у випускників 

різні труднощі, в тому числі і психологічні. [1, с.45]. 

Причиною стресу є стресор - стимул, який може запустити в дію 

реакцію боротьби або втечі. У розвитку психологічного стресу переважає 

когнітивна складова (аналіз ситуації, оцінка наявних ресурсів 

).Особливість психологічного стресу полягає в тому, що цей вид стресу 

може розвиватися під впливом не лише реальних, але й імовірнісних подій, 

які ще не відбулися, але можуть відбутися в майбутньому, викликаючи 

тривогу і страх у людини [2, с.116-118]. 
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